

纳河系民生办实事 书写幸福答卷

□文/摄影 闫艺丹 本报记者 孙昊

今年以来,讷河市住房和城乡建设局、水务局、交通运输局等多部门联合力量,集中资源,围绕各自领域的突出问题开展专项整治,以重点突破带动全面发展,切实解决群众“急难愁盼”问题,全力提升群众的幸福感和满意度。



秋水之城美如画。



“路面医生”。



旧楼改造工程。

聚焦基层冷暖 用心服务群众

讷河市住房和城乡建设局以重点问题整改推动党风廉政建设和反腐败斗争走深走实。针对“燃气管道带病运行”及“物业管理混乱”等行业性、系统性突出问题,积极开展专项整治,解决了群众关切的难题。

面对部分老旧小区配套设施老化、居住环境卫生脏乱差等问题,讷河市住建局积极组织施工人员对

30栋老旧小区单体楼楼体及基础配套设施进行改造,改造建筑面积达14万平方米,惠及居民1790户,有效提升了城市颜值。年初以来,对32栋老旧散楼新建充电桩34个,安装充电桩169个,满足了4300多户业主充电需求。此外,为解决多栋高层建筑群众用气难问题,讷河市住建局严格燃气报装程序,接通公园畔及秋水家园小区燃气管道4.61

公里,惠及11栋楼1400多户居民。

居民徐丽强对旧楼改造赞不绝口:“以前屋顶总漏水,通过楼体改造,上瓦盖、做防水,实实在在地改善了我们的居住环境。”讷河市住房和城乡建设局局长王晓光表示,将聚焦群众关切问题,用心解决好住建领域民生实际问题,一件一件抓落实,一年接着一年干,努力让群众看到变化,得到实惠。

聚焦急难愁盼 用情贴近群众

讷河市水务局强化行业监管责任,聚焦群众急难愁盼问题,对全市农村供水工程运行管护、防洪治理工程建设、灌区供水服务、水资源管理等方面进行全面排查和整治。

在通江街道龙华村永丰沟山洪沟防洪治理项目现场,施工人员正组织机械力量全力修建护坡,

有效防治山洪灾害,此工程新建护岸4段,总长6392米。讷河市水务局还积极组织人员对和盛乡和盛沟山洪沟进行防洪治理,加固两侧防护设施,有效起到防洪保障作用,并在和盛乡和盛村新建一座桥梁,有效解决群众安全出行和汛期人员安全转移问题。

同时,该市还对讷谟尔河干流进行了治理,新建堤防25.6公里,护坡8.25公里,有效保护了两岸农田。

讷河市水务局局长马杰元表示,水务局将在农村供水保障、灌区管理、水资源管护、重大水项目建设上不断发力,真正把好事做好,实事做实。

聚焦“最后一公里” 用力解决问题

讷河市交通运输局严格落实工作责任,持续开展“我为群众办实事”活动。老莱镇胜利村老东线的桥涵水毁严重,影响当地村民出行。今年5月,讷河市交通运输局对该水毁工程进行了修复,重新修筑了两道箱涵,为当地村民务农和出行提供了良好条件。

学田镇长胜村过水路面护坡多年来经常遭受水毁,村民出行安全隐患大。今年6月,讷河市交通运输局组织市农村公路事业发展中心修复了该

地水毁路基,修筑了石砌护坡200多延长米,对原有的涵洞端墙、洞口铺砌进行维修,解决了群众出行难问题。

在公路养护方面,该市积极实施农村公路水毁修复工程,新建涵洞4道,维修过水路面2处,石砌路基护坡2处,完善公路安全警示标志200多块,对群众反映强烈的龙河镇炬光村道路、同义镇志诚村过水路面进行修缮,保障了群众出行安全。

讷河市交通运输局局长马野表示,将严格落实工作职责,持续开展“我为群众办实事”活动,进一步加强对列养公路的养护管理和道路运输市场的乱象整治,打造让人民群众满意的放心交通和交通安全。

为群众办实事只有进行时,没有休止符。下一步,讷河市各部门将继续积极行动,以实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,逐步建立起“我为群众办实事”长效机制。



讷谟尔河流域。

激发自主“造血”能力 壮大村级集体经济

本报讯(兴文博 田浩宏 记者孙昊)聚焦发展壮大村级集体经济,讷河市创新实施建强村党组织一个核心、锚定壮大集体经济两个主攻方向、锻造振兴乡村一支队伍、实现共同富裕一个目标的“1211”发展规划,有效激发村级自主“造血”能力,为实现乡村振兴提供有力支撑。

强化组织引领,筑牢基层党组织战斗堡垒。该市将“1211”发展规划作为县乡村三级“书记抓党建”创新项目,组织召开乡村两级书记“新春第一题”座谈会,县级领导带头逐村走访、调研指导,构建“县级高位推动、乡级深入推进、村级全面推广”的齐抓共管格局。全市出台《农村集体经济三年发展规划》等制度文件5个,制定《“1211”发展规划实施方案》细化4类20项重点任务,实现壮大集体经济规范化、制度化。同时,投入资金45万元奖补村党组织领办创办合作社32个,在“定标评星”考核中设置“1211”工作单项奖励,示范引领全市村党组织干事创业、带头发展。

锚定两个方向,拓宽强村富民发展路径。为提升村集体经济自主经营能力,该市大力发展“支部领办合作社”,召开村情民意恳谈会32次,入户入户宣传引导1.3万家农户入社合作,实现“1+1>2”的华丽蝶变。通过两年试点推进,丰产村“七统一”、隆昌村“全程托管”等29个样板村成效凸显,城北村与北大荒齐齐哈尔分公司建成垦地合作“双百双千”示范点,与县域优势企业合作延长产业链,构建“产加销一体”发展模式,打造出保安村小园干菜、学田村蚂蚱养殖、建设村电商基地等51个村办产业,带动增收327万元。

建强人才队伍,集聚壮大集体经济力量。该市坚持“引育练”三位一体,把人才势能转化为集体经济发展动能。落实村党组织书记后备力量培育储备三年行动,出台《“兵支书”助力乡村振兴实施方案》,培育96名返乡军人充实到村“两委”队伍,获得黑龙江省优秀“兵支书”等荣誉。培育乡土人才。实施农村人才“沃野行动”,引进生产经营型、技能带动型、

农村电商型等“五型人才”280人,招聘264名高校毕业生、“乡聘村用”人才到村任职,吸引36名在外人才回乡创业,带动建设“赤松茸基地”、“鲜食玉米加工”等产业40个。创建助农电商直播孵化平台,推动乡村年轻干部、驻村干部等180余人次上岗实战,提升村级队伍数字经济、电子商务能力。

提升治理成效,全力建设幸福美丽乡村。该市整合党群服务中心、村级文化广场等81个,投入5196万元开展村屯民生设施建设,村民居住品质有效提升。全覆盖式推行“基础积分+表扬加分+惩戒减分+一票否决”积分制管理办法,设置“道德银行”“积分超市”“五星户评选”等治理载体,引导群众参与治理,获得实惠。发展公益事业。聚焦解决“一老一小”留守问题,在复兴村、茂林村等17个村创建“爱心食堂”、“公益澡堂”,免费为60岁以上老人、学龄前儿童提供服务3.7万余人次,村党组织凝聚力、凝聚力不断增强,群众幸福感、满意度不断提升。

金秋助学关爱儿童



爱心妈妈与孩子们共同绘制手工扇子。兴文博摄

本报讯(兴文博 记者孙昊)金秋送温暖,慈善暖人心。近日,共青团讷河市委组织开展“金秋助学暨2024中国摩博会女童助学公益行”活动,此次活动资助困难学生35名,发放助学金4.25万元,为青少年提供学业资助、社会实践、就业创业、思想引领等服务。

讷河市南镇中心小学受助学生代表说:“对团市委、讷河市摩旅俱乐部以及所有关心、支持我们的人表示诚挚的感谢和敬意,以后一定要努力学习,做一个对社会有用的人。用知识武装自己,用行动回报社会,用爱心传递温暖,相信只要坚持努力,就一定能够实现自己的梦想,为社会的发展作出贡献。”

与此同时,为进一步提高对留守儿童和困境儿童的关爱服务质量,不断增进留守儿童和困境儿童福祉,讷河市妇联在龙河镇勇进村举办红色记忆·芳华永恒“爱心妈妈”结对亲子实践之旅活动。活动现场,“爱心妈妈”为孩子们发放由市妇联提供的爱心礼物,与孩子们共同绘制微心愿爱心结对卡,共同制作以爱家爱国与廉洁文化为主题的手工扇子、贴画。

下一步,讷河市将聚焦广大青少年儿童所需所盼,细化工作举措,积极协同有关部门上下联动,吸引和整合更多社会资源,建立健全常态长效机制,开展思想引领、心理支持、生活帮助、安全保护等精准陪伴关爱活动,促进青少年儿童健康成长、全面发展。

农技推广力保丰收



农技人员对农民进行技术指导。梁思奇摄

本报讯(梁思奇 记者孙昊)眼下,农作物已进入成熟期,正是保障秋季粮食丰收的关键时刻,讷河市持续加强田间管理,组织农业技术人员深入田间地头,为农户提供技术指导,开展各类农业技术培训,助力农业提质增效,保障农民增产丰收。

近日,为全力以赴备战秋收,讷河市农业农村局组织农技人员,在全市范围内开展无人机“一喷多促”喷施作业。“一喷多促”是指通过一次喷施叶面肥、杀菌杀虫剂等多种药剂,达到促进植株生长发育、预防病虫害、提高产量等多种效果。今年讷河市对163.67万亩农作物开展无人机“一喷多促”喷施作业,为接下来的丰收打下坚实基础。

多年来,讷河市农业技术推广中心的技术人员坚持深入田间地头,根据不同作物,指导农户严格按照标准配比浓度,适时进行药物喷洒,科学使用益菌糖植物疫苗。通南镇新富村村民孙继才介绍,他今年种的200多亩马铃薯,通过使用农技推广中心指导的益菌糖植物疫苗平均每亩地增产500斤左右。

据了解,讷河市农业农村局近日还组织各乡镇农业主体、农技人员等开展农业科技田间博览活动,参观孔国乡义村大豆水肥一体化技术示范区、德顺种业有限公司大豆新品种展示园等示范种植地块,使参观人员直观地感受到了新技术、新品种的生产优势,并鼓励大家把所学知识用于生产实践,促进讷河市农业高质量发展。

旭丰农业专业合作社理事长葛明珠表示,通过本次田间博览会,他学习到很多新的农业技术,了解到很多优良的农业品种,接下来,旭丰农业专业合作社将会尝试把这些新技术和新品种运用到农业生产过程中,进一步提高农业生产效率。

“少年军校”锤炼身心

本报讯(黄婉棠 记者孙昊)近日,讷河市第三中学举办“少年军校”开班式,学生们不仅锻炼了身体,更培养了团结协作能力。

开展“少年军校”活动,是对青少年进行“爱党、爱国、爱军”教育和国防教育的重要途径,也是青少年锻炼体魄、磨炼意志的平台,让学生在军事训练、爱国主义教育活动中,增强纪律意识、团队精神和责任感,进一步增强国防观念,树牢国防意识。

讷河市第三中学以国防教育示范校为依托,持续推进国防教育和爱国主义教育,激发广大青少年的爱国热情。教育工作者积极学习相关法律法规,主动参加国防继续教育和培训交流活动,提升国防理论水平,教育引导青少年关心和支持国防建设、自觉履行国防义务。

经过多年的探索实践,讷河市第三中学形成了独具特色的“青苗智略”军校课程体系,创设多维度情境,让学生们学习军事知识,掌握基本的战术动作和队列训练,进一步培养学生保家卫国的责任感和使命感。

壮美中国 现代龙江

庆祝新中国成立75周年特别报道